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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Benndorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Matthias Jentsch  

Mitglieder 
Frau Bärbel Blume  
Herr Daniel Born  
Herr Günter Köpp  
Frau Kerstin Lienow  
Herr Ulrich Lorenz  
Herr Michael Probst  
Herr Andreas Tomaschek  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Mandy Christ  
Frau Claudia Jekel  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Dr. med. Margot Bär  
Herr Gernot Behrens  
Frau Andrea Graupner  
Herr Ralf Malzahn  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Uwe Zöllner  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 28.08.2023 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:00 Uhr 

Ort, Raum: 06308 Benndorf, Thomas-Müntzer-Straße 1, Kulturhaus 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister als Vorsitzender eröffnete um 18.00 Uhr die Sitzung und begrüßte alle Anwe-
senden. Er übermittelte zudem Glückwünsche an die Gemeinderäte, die seit der letzten Sitzung Ge-
burtstag hatten. 
 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Anwesenheit wurde festgestellt. Die Beschlussfähigkeit 
konnte mit 8 von 12 Anwesenden ebenfalls festgestellt werden. 
 
 
 
 
 
zu 2 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
 
Frau Blume beantragte die Absetzung des TOP 8 
 
 „Änderung der Nutzungsvertrag Hof der Gewerke“  
BEN/BV/127/2023, 
 
Begründung:  
Der Heimatverein wurde im Vorfeld nicht über eine geplante Anpassung der Nutzungsvereinbarung 
informiert. Frau Blume ist es wichtig, dass die Gemeinde zunächst in den Dialog mit dem Verein tritt, 
um Missverständnisse von vorn herein zu vermeiden. Desweiteren bedarf der Nutzungsvertrag einer 
generellen Überarbeitung, da dieser aus dem Jahr 2001 stammt und daher zum Teil überholt ist. 
 
Über den Absetzungsantrag wurde abgestimmt und mit  
8 von 8 Dafür-Stimmen, 
somit einstimmig, von der Tagesordnung genommen. 
 
 
 
Herr Jentsch beantragte, in Absprache mit dem zuständigen Fachdienst, die Absetzung des TOP 9  
 
„ Widmungsverfügung nach §6 SttrG LSA Radweg von Helbra nach Siebigerode“ 
BEN/BV/143/2023. 
 
Begründung:  
Derzeit ist noch offen, ob eine Widmungsverfügung des Radweges zu einer sonstigen öffentlichen 
Straße erforderlich ist. Ein gemeinsames Vorgehen mit den anderen betreffenden Gemeinden ist vor-
gesehen, wobei sich an dem Beschluss der Stadt Mansfeld orientiert werden soll. Dieser soll in deren 
Ratssitzung am 18.09.2023 gefasst werden. 
 
 
Über den Absetzungsantrag wurde abgestimmt und mit  
8 von 8 Dafür-Stimmen, 
somit einstimmig, von der Tagesordnung genommen. 
 
 
Die weiteren Tagesordnungspunkte blieben unberührt, so dass die Tagesordnung mit den beiden 
Änderungen festgestellt wurde. 
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zu 3 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 26.06.2023 
 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 26.06.2023 wurden nicht geltend ge-
macht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
zu 4 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 26.06.2023 
 
 
Der Vorsitzende gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 
26.06.2023 bekannt. 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 26.06.2023 
 
 
TOP 9 bis 16: 
Feststellung der Jahresabschlüsse 2013 bis 2020 und Entlastung des Bürgermeisters 
BEN/BV/130/2023 bis BEN/BV/137/2023 
 
Die Jahresabschlüsse wurden im Kommunalanzeiger Nr. 8/2023 bekannt gemacht und lagen bis 
25.8.2023 aus. Die Anzeige bei der Kommunalaufsicht ist erfolgt.  
 
 
 
TOP 10: 
Erstellung Jahresabschluss 2021 
BEN/BV/138/2023 
 
Die Erstellung des Jahresabschlusses 2021 wird entsprechend umgesetzt.  
Der Jahresabschluss ist in Vorbereitung 
 
 
 
TOP 18  
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
zur Kreisumlage: 
 
Nach der letzten Sitzung gab es neue Erkenntnisse aufgrund des Urteils zur Klage der Gemeinde 
Wallhausen 2020. Hier wurde der Gemeinde in mündlicher Verhandlung rechtgegeben. Die Erhebung 
der Kreisumlage ist rechtswidrig. Dies würde auf alle Verfahren zu 2020 zutreffen und schriftlich ent-
schieden werden.  
 
Die Bürgermeister wurden entsprechend per E-mail informiert.  
Da dieses Urteil auch Auswirkungen auf die Erhebung 2023 haben könnte, wurden die Kreisumlage-
bescheide 2023 vom Landkreis zunächst wieder zurück genommen. Derzeit wird die Umlage auf 
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Grundlage des vorläufigen Bescheides gezahlt. Das Urteil ist noch nicht rechtskräftig. Der Landkreis 
prüft derzeit die Berufung. Hiervon ist jedoch auszugehen, da allein das Verwaltungsgericht keine 
Bindungswirkung entfaltet, hierfür wäre ein Oberverwaltungsgerichtsurteil notwendig. Die Bürgermeis-
ter werden bei neuen Entwicklungen durch die Verwaltung informiert.  
 
 
 
Stand der Fassadensanierung und Vermietung des Sportlerheims. 
 
Da Herr Grießbach in seinem Garten schon alles bepflanzt hatte und das Astwerk einiger Bäume zu-
rück geschnitten (BNatSchG 01 März - 30 September Fäll- und Beseitigungsverbot) werden muss, 
wird der Beginn der Maßnahme auf den 01.10.2023 verschoben.  
  

 
 
 
 
zu 6 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
 
Der Bürgermeister hat keine Eilentscheidungen getroffen. 
 
 
 
 
zu 7 Fragestunde der Einwohner 
 
 
 Die vier anwesenden Einwohner hatten keine Fragen oder Anregungen. 
 
 
 
 
zu 8 Änderung Nutzungsvertrag Hof der Gewerke 

Vorlage: BEN/BV/127/2023 
 
 
Der TOP wurde auf Antrag von Frau Blume von der Tagesordnung genommen. 
 
 
 
 
zu 9 Widmungsverfügung nach § 6 StrG LSA Radweg von Helbra nach Siebigerode 

Vorlage: BEN/BV/143/2023 
 
 
Gemäß Antragstellung von Herrn Jentsch in Top 2 wurde die Beschlussvorlage von der Tagesord-
nung genommen. 
 
 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
 
Herr Jentsch begann seine Ausführungen mit dem erfreulichen Hinweis, auf die Eröffnung eines 
Backshops in Benndorf, welcher auch gut angenommen wird. 
 
Als nächstes teilte er den Anwesenden mit, dass es ab sofort Einschränkungen im Kommunalanzeiger 
für die Vereine gibt. Da das Budget nahezu erschöpft ist und für dieses Jahr noch zahlreiche kommu-
nale Veröffentlichungen anstehen, dürfen die Vereine keine Berichte mehr im Anzeiger veröffentli-
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chen, sondern lediglich ihre Termine. In 2024 werden weitere Preissteigerungen erwartet. Die Verwal-
tung wird auf der Internetseite der Verbandsgemeinde eine Rubrik für die Vereine und deren Bericht-
erstattung einrichten. 
 
Der Bürgermeister informierte den Gemeinderat über eine Sachbeschädigung (Vandalismus) am 
alten Spritzenhaus. Hierbei handelt es sich um einen Schriftzug, welcher durch eine entsprechende 
Reinigung entfernt wird. 
 
Desweiteren setzte der Vorsitzende die Anwesenden darüber in Kenntnis, dass die Buchsbaumhe-
cke am Friedhof entfernt werden musste, da diese durch den Buchsbaumzündler zerstört wurde. Der-
zeit wird geprüft, ob es eine Neupflanzung geben wird oder eine andere Art Begrenzung sinnvoller 
wäre. 
 
Herr Jentsch teilte den Termin für den nächsten Kulturausschuss der Gemeinde Benndorf mit. 
 
Frau Blume gab einige Veranstaltungshinweise. 
 
Der Bürgermeister äußerte seine Bedenken zu Thema „Grüne Glasfaser“ besonders in Bezug auf 
einen kompletten Neuaufbau des Telekommunikationsnetzes und die Bürger dann wohl nur noch Ver-
träge über diese Firma machen könnten. Es gab eine kurze Diskussion über die Vor- und Nachteile 
dieses Angebots. 
 
 
 
Um 18:20 Uhr schloss der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass im nichtöffentlichen Teil der GR-Sitzung zwei Beschlüsse gefasst 
wurden. 
 
 
 
 
 
zu 16 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
 
Die GR-Sitzung wurde um 19:00 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
Matthias Jentsch    Mandy Christ 
Vorsitzender    Protokollführer 
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